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شام کاری دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری 
آمریکا با رهبران پنج کشور تاجیکستان، 
و  ن  قرقیزستا  ، ن قستا قزا  ، ن بکستا ز ا
ترکمنستان که چهارشنبه هفته گذشته 
در کاخ سفید برگزار شد، نمودار روشنی 
از جایگاه حیاتی آسیای مرکزی در میدان 
رقابت فشرده بازیگران بزرگ جهانی و 
منطقه‌ای به شمار می‌آید که همزمان در 
جغرافیای اقتصادی و امنیتی واشنگتن، 
پکن، مسکو و تهران جریان دارد و نشان 
می‌دهد هر یک از این بازیگران می‌کوشند 
نقشی تعیین ‌کننده در شکل ‌دهی به نظم 

آینده منطقه‌ای ایفا کنند. 
تأکیدی که ترامپ در دیدار با میهمانان 
آسیایی‌اش بر احیای مشارکت اقتصادی 
و امنیتی در این منطقه داشت، به عنوان 
بخشی از تاش برای بازگرداندن ایالات 
متحده به عرصه‌ای معنادار می‌شود که 
پس از خروج این کشور از افغانستان تا 
حد زیادی از دایره اولویت‌های واشنگتن 

خارج شده بود. 
اکنون با ورود مجدد به این منطقه شکل 
تازه‌ای از میدان تلاقی منافع ایالات متحده، 
چین، روسیه، ترکیه، اروپا، ایران و حتی 
کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس را 
غ از جست‌و‌جوی  شکل داده است. فار
اهداف اقتصادی و امنیتی آمریکا که بویژه 
در رقابت با چین معنا پیدا می‌کند، آسیای 
مرکزی برای ایران اهمیت راهبردی ویژه‌ای 
دارد؛ چه این حوزه با جایگاه ژئوپلیتیک 
خاص خود به وضوح حلقه‌ای استراتژیک 
در زنجیره ارتباط شرق و غرب به شمار 
می‌رود؛ منطقه‌ای که از یک سو مسیر چین 
به خاورمیانه را از طریق ایران شکل می‌دهد 
و از سوی دیگر راه‌های ارتباطی چین با اروپا 
را از مسیر روسیه تسهیل می‌کند و ایران را در 
نقش محوری قرار می‌دهد که ظرفیت‌های 
ترانزیتی، اقتصادی و استراتژیک‌اش، آن را 
برای بازیگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای به 

منبعی حیاتی تبدیل می‌کند، به‌گونه‌ای 
که هر تصمیم یا تغییر سیاستی در این 
کریدورها می‌تواند تأثیر عمیقی بر شبکه 
معادلات  و  اقتصادی  تبادلات  پیچیده 
ژئوپلیتیکی اوراسیا و خاورمیانه برجای 

بگذارد.

فرصت تهران
کاخ سفید در حالی شاهد میزبانی ترامپ 
از رهبران پنج کشور آسیای مرکزی و تلاش‌ 
آشکار برای تثبیت جایگاه در آسیای میانه 
بود که تهران پیش‌تر نشان داده بود قصد 
دارد نفوذ تاریخی و مناسبات راهبردی خود 
با این حوزه استراتژیک را احیا کند؛ هدفی 
که طی یک سال گذشته در سفرهای مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهوری به تاجیکستان 
و ترکمنستان و دیدار با رئیس‌جمهوری 
ازبکستان بازتاب پیدا کرد و به روشنی 
از نگاه بلندمدت تهران برای بهره‌گیری 
هدفمند از ظرفیت‌های ترانزیتی و اقتصادی 

کشور در این بخش از منطقه آسیا 
حکایت می‌کرد. 

این راهبرد که در واقع بازتعریفی از 
نقش ایران به عنوان حلقه‌ای محوری 
در شبکه ارتباط شرق و غرب اوراسیا 

محسوب می‌شود، افزون بر 
اینکه امکان گسترش 

جریان تجارت میان 
و  ی  کز مر ی  سیا آ
را  بازارهای جهانی 
فراهم می‌آورد، با 
استفاده همزمان از 
مزیت جغرافیایی و 

ترانزیتی  ظرفیت‌های 
یخی  ر تا ث  ا میر و 
امکان مقابله  ایران 
با فشارهای خارجی 
نیز  ا  ر یم‌ها  تحر و 
 . هد می‌د یش  ا فز ا
این وضعیت، ایران 
را در موقعیتی قرار 
با  تا  هد  می‌د
بت  قا ر یت  یر مد
بازیگران منطقه‌ای 
ند  ا بتو جهانی  و 
 ، ی د قتصا ا ذ  نفو

»ایران« به بهانه نشست اخیر رهبران پنج کشور آسیای مرکزی در واشنگتن گزارش می‌دهد

نشست اخیر سران کشورهای آسیای مرکزی و 
ایالات متحده )C5+1( در واشنگتن، که برای 
اولین‌بار در کاخ سفید و به میزبانی مستقیم 
دونالد ترامپ برگزار شد، نقطه‌عطف مهمی 
در سیاست خارجی آمریکا و نشان‌دهنده یک 
چرخش استراتژیک معنادار به سمت این منطقه 
است. این توجه ناگهانی و سطح بالا را که در 
دهمین سالگرد تأسیس این سازوکار دیپلماتیک 
رخ می‌دهد، نمی‌توان صرفاً یک اقدام نمادین 
دانست، بلکه ریشه در مجموعه‌ای از محاسبات 
ژئوپلیتیک، الزامات اقتصادی و نیازهای امنیت 
ملی واشنگتن دارد. تحلیل این رویکرد، سه 
محرک اصلی را آشکار می‌سازد: مقابله با نفوذ 
چین و روسیه و تضمین دسترسی به مواد معدنی 

کمیاب و حیاتی.

صحنه جدید رقابت قدرت‌های بزرگ
اساس توجه دولت ترامپ به آسیای مرکزی، 
درک این واقعیت است که این منطقه به سرعت 
در حال تبدیل شدن به یکی از میدان‌های اصلی 
رقابت میان قدرت‌های بزرگ است. مقامات 
ارشد آمریکایی، از جمله سناتور جیم ریش، 
رئیس کمیته روابط خارجی سنا، به صراحت از 
این منطقه به عنوان »محله‌ای دشوار« یاد کرده‌ 
که کشورهای آن »بین قدرت‌های بزرگ گرفتار 
شده‌اند.« اشاره مستقیم او به روسیه و چین، 

چهارچوب اصلی این سیاست را مشخص می‌کند: 
ارائه یک گزینه سوم به کشورهای آسیای مرکزی.  
چین از طریق ابتکار پهنه و راه، سرمایه‌گذاری‌های 
هنگفتی در زیرساخت‌های انرژی، حمل‌ونقل و 
تولید در منطقه انجام داده است. ارقامی بالغ بر 
۱۲۰میلیارد دلار پروژه قراردادی و سرمایه‌گذاری‌های 
بلندمدت ۲۵ تا ۴۰ ساله، نفوذ اقتصادی عمیق و 

پایداری برای پکن ایجاد کرده است.  
واشنگتن با نگرانی به این وابستگی فزاینده 
می‌نگرد و تاش دارد با ارائه مشارکت‌های 
اقتصادی شفاف و مبتنی بر استانداردهای غربی، 
جایگزینی برای مدل چینی ارائه دهد. روسیه 
به لحاظ تاریخی، فرهنگی، امنیتی و سیاسی، 
شریک سنتی کشورهای آسیای مرکزی بوده است. 
میلیون‌ها کارگر از این منطقه در روسیه مشغول 
به کار هستند و ساختارهای امنیتی و نظامی آنها 
همچنان به مسکو گره خورده است. سیاست جدید 
آمریکا به دنبال آن است که با نفوذ در این کشورها از 
آنها به‌عنوان وزنه‌ای در برابر نفوذ منطقه‌ای روسیه 
استفاده کند. آمریکا با پیشنهاد همکاری‌های امنیتی 
و اقتصادی، سعی در ایجاد شکاف در این اکوسیستم 

عملیاتی روسی دارد.

عطش برای منابع استراتژیک: مواد معدنی 
کمیاب و امنیت انرژی

شاید ملموس‌ترین و فوری‌ترین دلیل این توجه، 
منابع طبیعی غنی و دست‌نخورده آسیای مرکزی، 
بویژه مواد معدنی کمیاب و اورانیوم باشد. این 
مواد برای صنایع پیشرفته، از تولید گوشی‌های 
هوشمند و خودروهای الکتریکی گرفته تا جت‌های 

جنگنده و هوش مصنوعی حیاتی هستند.
چین در حال حاضر تقریباً ۹۰ درصد از فرآوری 
مواد معدنی کمیاب جهان را در اختیار دارد و 

اخیراً محدودیت‌هایی برای صادرات برخی از این 
عناصر وضع کرده است. این موضوع زنگ خطر 
را برای زنجیره تأمین صنایع استراتژیک آمریکا به 

صدا درآورده است. 
در این میان، قزاقستان با کشف احتمالی یک 
ذخیره عظیم ۲۰ میلیون تنی از این مواد، که 
می‌تواند آن را به یکی از سه دارنده بزرگ جهان 
تبدیل کند، به یک هدف استراتژیک برای 
واشنگتن تبدیل شده است. دولت ترامپ به 
صراحت اعلام کرده است که تضمین دسترسی 
به این منابع، یکی از اولویت‌های اصلی سیاست 
خارجی اوست. همچنین قزاقستان و ازبکستان 
روی هم رفته بیش از نیمی از اورانیوم جهان را 
تولید می‌کنند. در شرایطی که آمریکا به دنبال 
کاهش وابستگی به واردات اورانیوم از روسیه است، 
آسیای مرکزی به‌عنوان یک منبع جایگزین، امن و 
قابل اتکا اهمیت ویژه‌ای پیدا می‌کند. این رویکرد 
هم امنیت انرژی آمریکا را تقویت می‌کند و هم 
اهرم فشار اقتصادی دیگری را از دست مسکو 

خارج می‌سازد.

جمع‌بندی
توجه مجدد دولت ترامپ به آسیای مرکزی 
یک استراتژی چندوجهی است که اهداف 
اقتصادی، امنیتی و ژئوپلیتیک را به طور همزمان 
دنبال می‌کند. این سیاست از یک سو به دنبال 
به چالش کشیدن سلطه چین و روسیه در 
قلب اوراسیا و از سوی دیگر در پی تأمین منابع 
حیاتی برای اقتصاد قرن آمریکاست.  با این 
حال، موفقیت این رویکرد در گرو تعهد پایدار و 
بلندمدت واشنگتن است؛ امری که با توجه به 
تاریخچه توجهات مقطعی آمریکا به این منطقه، 
با تردیدهایی از سوی رهبران محلی مواجه است. 

یادداشت

محمدحسین معصوم‌زاده

پژوهشگر مسائل اوراسیا

گزارش

گروه سیاست خارجی

سیاسی و دیپلماتیک خود را در قلب اوراسیا 
بازتعریف و نقش تعیین ‌کننده‌ای در معادلات 

پیچیده این منطقه ایفا کند. 
تأثیر ایران در آسیای مرکزی ریشه در عمق 
تاریخی و فرهنگی دارد و از طریق اشتراکات 
زبانی، میراث ادبی و سابقه تمدنی پارسی با 
تاجیکستان و دیگر کشورها تقویت می‌شود؛ 
این بستر نرم، تهران را قادر ساخته است 
تا افزون بر مناسبات دیپلماتیک، تأثیری 
مستمر و عمیق بر نگرش‌های اجتماعی و 

فرهنگی منطقه اعمال کند. 
این کشورها امروز در تقاطع منافع متقاطع 
بازیگران متعددی قرار گرفته‌اند که تداوم 
ثبات و بهره‌مندی شان از ظرفیت‌های 
اقتصادی و فرهنگی آنها، در گروی مصلحت 
اندیشی رهبران این پنج جمهوری و مدیریت 
دقیق رابطه با تهران در چهارچوب منافع 
متوازن است؛ امری که در سایه تنش‌های 
قبت  مرا و  قت  د زمند  نیا یپلماتیک   د

ویژه است.


